



PROVISIONAL INSTITUTIONS OF SELF GOVERNMENT

KUVENDI I KOSOVËS
СКУПШТИНА КОСОВА
ASSEMBLY OF KOSOVO

Seanca Plenare
Seanca nr.2003/10
Prishtinë,më 3 prill 2003,ora 10:00
Ndërtesa e Kuvendit,salla plenare.

PROCESVERBAL

Seancën e kryesoi **Nexhat DACI**,kryetar i Kuvendit të Kosovës,kurse bashkëkryesues ishte **Bajram Kosumi**.
Kryesuesi konstatoi se në seancë ishin të pranishëm 103 deputetë dhe shpalli të hapur punën e saj.

Në seancën e mëparshme ishte miratuar rendi i ditës i kësaj seance,si vijon:

1. Miratimi i procesverbalit i seancës së mëparshme;
2. Debati për ekspozenë e kryeministrit për punën njëvjëvjëçare të Qeverisë;
3. Shqyrtimi i veprimeve të mëtejme për zbatimin e Ligjit për arsimin e lartë;
4. Shqyrtimi i propozimit për miratimin e nismës për shpalljen e Bjeshkëve të Nemuna Park Nacional;
5. Shqyrtimi i dytë I P/ligjit për Bibliotekat-2003/4;
6. Shqyrtimi i propozimit për emrimin e anëtarve të Komisionit për media;
7. Shqyrtimi i propozimit të Grupi parlamentar të komuniteteve tjera (joshqiptare dhe joserbe)për emrimin dhe zëvendsimin e anëtarve te komisioneve paarlamentare;
8. Përcaktimi i rendit të ditës për seancën plenare që duhet të mbahet më 10 prill 2003;
9. Parashtrimi i pyetjeve.

1. Miratimi i procesverbalit i seancës së mëparshme.

Nuk pati vërejtje në procesverbalin e seancës së mëparshme dhe ai u miratua.

2. Debatimi për ekspozitën e kryeministrit për punën njëvjeçare të Qeverisë.

Kryesuesi hapi debatin parlamentar lidhur me ekspozitën e kryeministrit për punën njëvjeçare të Qeverisë.

Sabri Hamiti tha se e përkrah punën njëvjeçare të Qeverisë që e kemi formuar bashkarisht me një marrëveshje politike dhe kemi përjashtuar mundësinë e krijimit të një opozite të saj. Kjo nënkupton që përgjegjësitë për të mirën ose të keqen e ndajmë bashkarisht dhe synimet e mëtutjeshme duhet ti ndajmë bashkë. Institucionet tona duhet të forcohen, të funksionalizohen, të profesionalizohen dhe të bëhen më të përgjegjshme.

Ai apeloj për një unitet brenda Qeverisë, përkatësisht ministrive që të kenë strukturimin dhe harmonizimin e nevojshëm që të jenë në gjendje të marrin përgjegjësitë dhe kompetencat për realizimin e kërkesave të qytetarëve. Dhe në emër të këtij harmonizimi, shtoi z. Hamiti se në të gjitha pikat e veta Qeveria duhet të bërë një përmirësim funksional dhe profesional.

Në fund z. Hamiti pyeti se a i zbaton Qeveria e Kosovës në përpikëri ligjet që i miraton Kuvendi i Kosovës? Ai apeloj tek të gjitha partitë politike që ta përkrahin Qeverinë e Kosovës për zbatimin e ligjeve që i miraton Kuvendi i Kosovës.

Hashim Thaqi tha se pas zgjedhjeve të suksesshme pasoi një vit i angazhimeve dhe përpjekjeve të përbashkëta për realizimin e prioritetëve që dalin nga marrëveshja e tri partive politike shqiptare.

Nga niveli i konkurrencës normale politike kaluam në partneritet qeverisës, për të mirën e vendit dhe të qytetarëve. Sot në Qeveri participojnë me sukses edhe të gjitha grupimet politike minoritare. Kosova ka edhe opozitë, propozimet dhe kritikën e së cilës kanë qenë me qëllim të mirë që duhet t'i respektojë Qeveria e Kosovës. Andaj, konstatoi z. Thaqi se Kosova ka një Qeveri stabile, transparente në punë, shumë partiake dhe shumë etnike.

Në Kosovë, sot si kurrë më parë respektohen të drejtat e njeriut, ato gjinore, fetare, politike, shprehja e lirë e mendimit, mbi të gjitha të drejtat e minoritarëve, theksoi z. Thaqi.

Në planin e zhvillimit ekonomik janë arritur rezultate solide. Privatizimi është në fazën e parë të realizimit të tij. Ky proces duhet të jetë i suksesshëm dhe do të hapen shumë biznese të vogla dhe ndërmarrje prodhimi. Qeveria e Kosovës duhet të shtoi përkujdesin më tepër për pensionistët, të papunët, për familjet e dëshmorëve, fëmijët jetim, për invalidët e luftës dhe të kategorive tjera sociale.

Qeveria duhet të vazhdoi debatin me UNMIK-un, që të drejtat e rezervuara të barten gradualisht tek institucionet vendore. Kosova ka nevojë për politikë të jashtme, për qasje të drejtpërdrejtë në organet e gjyqësisë dhe të drejtësisë dhe për përgjegjësitë në fushën e sigurisë. Duhet ti iket ndikimit të politikës partiake në Qeveri, Ministri dhe në institucionet tjera duhet të ketë më tepër profesionalizëm theksoi z. Thaqi.

Dragisha Krstović tha se ekspozitën sipas teorisë juridike dhe ekonomike duhet të jetë një raport i Qeverisë që i paraqet Parlamentit. Ekspozitën e kryeministrit ka pasur tjetër efekt dhe tjetër qëllim. Në ekspozitë është përdorur terminologjia mbi shtetin e pavarur të Kosovës; ekonomia e vendit; vendi fqinjë, Serbia. Në ekspozitë janë thënë shumë të pa vërteta lidhur me anëtarët e bashkësisë nacionale serbe, posaqërisht kur flitet për klimën e sigurisë në Kosovë, me të cilën koalicioni "Kthimi" nuk pajtohet.